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Anfrage Nr. 215/06 der Stadtratsfraktion ddp + FFreie Wahler zur Sitzung des
Stadtrates am 06.12,2006
hier: Geplante Verdichtung im Bereich Untere Zahibacher StraBe/Am Linsen-

berg

Die Anfrage wird wie folgt beantwortet:

Aufgrund einer Architektenanfrage erfuhr die Verwaltung von der Absicht der Deutschen
Annington, das Areal der ehemaligen SIEGE-Grundsticke hochwertig zu verduBern.
Wegen gravierender Bedenken gegen den geplanten Abriss des Gebéudebestands und
eine verdichtete Neubebauung erfolgte am 21.09.2005 eine Koordinierung mit alten
tangierten stadtischen Amtern und die Vorlage in der Verwaltungsbesprechung am
06.12.2005. Danach ist der Schwerpunkt weiterer Planungen auf den Erhait, den Um-
bau und die Neuordnung des Wohnungsbestands zu legen. Gleichzeitig wird sine be-
hutsame Nachverdichtung nicht ausgeschlossen.

Von der Grundstiickseigentiimerin wurden zwei Architekten mit der Entwicklung von Be-
bauungsverschidgen beauftragt, die in einem Workshop unter Beteiligung der wichtigs-
ten stadtischen Amter zusammengefihrt wurden. Nachdem konzeptionell die von der
Verwaltungsbsesprechung vorgegebene Zielsetzung erreicht wurde, wurde festgelegt,
das Projekt auf der Grundlage eines vorhabenbezogenen Bebauungsplans umzuset-
zen.

1. Wi ist der derzeitige Planungsstand bei dem o. a. Vorhaben? Welche Pléne
wurden konkret seitens der Annington vorgelegt?

Der Einleitungsbeschluss zu einem vorhabenbezogenen Bebauungsplan wird seitens
der Deutschen Annington fir Anfang 2007 angestrebt.

2. Wie beurtelit dia Verwaltung dla aktuellen Plane?
Bisher liegen der Verwaltung noch keine konkreten Projektpldne vor.

3. Wie beurteilt die Verwaltung die klimadkologischen Anforderungen an diesem
Standort?

Das Vorhaben befindet sich in einem klimatisch sensiblen Bereich. Aus klimatkologi-
scher Sicht ergeben sich zwei grundlegende Anforderungen an den Standort;

1. Die Rauigkeit solite nicht wesentlich verschiechtert werden.
Das Vorhaben liegt im Bereich aktiver und linienhafter Kaltluftabflisse. Der Kalt-
luftstrom antlang der Unteren Zahlbacher Stralie wird aus dem Freiraum westlich
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von Mainz-Bretzenheim sowie aus dem Wildgrabental gespeist. Er versorgt die
Altstadt mit Frisch- und Kaltluft und ist planungsreievant. Diese Aussagen des kii-
madkologischen Begleitplans wurden zuletzt durch aktuelle Messungen im Be-
reich der Romersteine bestatigt. Eine deutliche Erhdhung der bodennahen Rauig-
keit wiirde voraussichtlich die Stromungsgeschwindigkeit der Kaltluft reduzieren
und somit indirekt die Be- und Durchliftung der Alistadt beelntréchtigen.

2. Der Grad der Versiegelung sollte nicht wesentlich erhoht werden.
Neben der bodennahen Rauigkeit ist auch das thermische Verhalten der Boden-
oberflichen von Bedeutung. Beim Uberstrémen warmer Oberflachen erwarmt sich
die Kaltluft und das klimaékologisch wirksame und planerisch erwiinschte "Kihl-
potential" der Kaltluft wird reduziert. Sehr warme Oberflachen kdnnen zudem als

"thermische Barrieran” fir Kaltiuftabflisse wirken.

Die Ausflihrungen zeigen, dass sich die klimadkologischen Anforderungen an den
Standort in erster Linie aus seiner Lage im Bereich der Kaltiuftabflussbahn ergeben.
Die Anfarderungen des Standorts an das lokale Mikroklima im Bereich des Vorha-
bens sind demgegeniiber aufgrund der Lage zu innerstadtischen Grinflichen (Grin-
giirtel, Hauptfriedhof) nachrangig.

Die klimadkologischen Anforderungen an den Standart wurden neben einer Vielzahi

weiterer umweltbezogener Aspekte (Larmschutz, Regenwasserversickerung, Regen-
wasserkonzept, Artenschutz, Griinvemetzung etc.} im Rahmen der Koordinierung im
September 2005 und des Workshops im Mai 2006 in die Planungsiiberlegungen ein-
gebracht. Das nunmehr geplante Verfahren eines Vorhaben- und ErschlieBungs-
plans ermdglicht die Erarbeitung sachgerechter Detailidsungen im Umweltberelch,
sofern seitens des Vorhabenirdagers eine "maBvolle Nachverdichtung” angestrebt

wird,

4. Warum lehnt die Verwaltung eine Nachverdichtung an diesem Standort nicht
ab?

5. Wie beurteilt die Verwaltung dle Aufstellung sines: Bebauungsplanes, der die
jetzige Bebauung festschreibt?

Die ersten Jahrzehnte nach dem Krieg waren noch von einer vorwiegend nach au-
Ren gerichteten Siedlungsentwickiung gepragt. Seit Anfang der 80er Jahre hat sich
das Schwergewicht der Stadtentwicklung auf den bebauten Bereich veriagert. Mit
den Begriffen Innenentwicklung, Nachverdichtung, intensivierung und Kompaktierung
hat sich das Augenmerk vom Stadtrand auf die inneren Stadtbereiche verlagert.

Eine Saule der Strategie einer "inneren Stadterweiterung" ist die Nachverdichtung
von meist locker bebauten Siedlungen der 50er und 80er Jahre. Von dieser stadt-
entwicklungspolitischen Vorgabe aus dem Flachennutzungsplan kann auch der Be-
reich zwischen Unterer Zahibacher Stralte und Am Linsenberg nicht ausgenommen
werden.
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6. Wie sieht die Verwaltung die Zukunft der Mleterinnen und Mieter (berechtigte
Mieter mit Wohnrecht auf Lebenszeit)?

Nach bisherigem Kenntnisstand und Mitteilung der Deutschen Annington soll auf-
grund der sogenannten "berechtigten Mieter" mit der Projektentwicklung friihestens
2008 begonnen werden. In einem ersten Schritt soll ein Neuvermietungsstopp flr frei
wardende Wohnungen erlassen werden, um notwendige Mieterumsetzungen im Be-
stand zu ermdglichen.

Es wurde vareinbart, dass der Ortsbeirat Mainz-Oberstadt durch den Investor und das
Stadtplanungsamt ausfiihrlich informiert wird, sobald sich die Planung weiter konkreti-
siert hat. Im Ubrigen werden die Gremien im Rahmen der Einleitungsbeschlussfassung
zum vorhabenbezogenen Bebauungsplan am Verfahren beteiligt.

Maingz, ‘(. Dezember 2006

b ¥

Norbert Schuler
Birgermeister
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